Physik Abschlusspr Gfung 2007 Aufgabengruppe A
an den Realschulen in Bayern
Elektrizitatsehrel Lbsungsvorschlag Aufgabe A 1
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Al21 Minimale Stromstérke: S, geschlossen, S, gedffnet
Begriindung: Be einer Rethenschatung ist der Gesamtwiderstand gleich der Summe der
Einzd widerstande
Ri+R,>R; +R3
Maximale Stromstérke: S; geschlossen, S, geschlossen
Begriindung: Be der Parallelschaltung ist der Gesamtwiderstand kleiner als der kleinste
Einzd widerstand.
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Physik Aufgabengruppe A

Elektrizitatdehrell Aufgabe A 2

A 211 Begrindung entsprechend dem Unterricht, z. B.:

Es flieldt Wechsdstrom durch die Spule, dessen magnetisches Wechselfed die Spule, den
Wei chei senkern und den e ektrisch leitenden Pfannenboden durchsetzt.

Somit entstehen durch Indukti on Wirbel stréme i m Pfannenboden.

Der massive Pfannenboden und damit auch das Spiegelel darin werden erhitzt.

Im Glaskeramikkochfdd konnen keine Wirbestrome auftreten, da das Material kein
eektrischer Leter ist. Das Ei au3erhalb der Pfanne wird nicht gebraten.

A212 zB.:
Die Energieumwandlung im Pfannenboden wird beim Abschalten sofort unterbrochen.
Der Wirkungsgrad ist hoher as bel einem herkémmlichen Elektroherd.
Die Herdfl&che wird nur (aufgrund der Warmelibertragung vom K ochgeschirr) unterhalb des
Pfannenbodens hei3.

A221 PB,=UyA, P, =230V >9,8A P, =23kW
Pi=h>P, P, =0,85%2,3kW P,=2,0kw
|S:i |S:M l,=1,3x0%A

U, 15V
20

A222 Wy4=PR,% W, =2,3kW th Wy =0,77kWh
Kosten 0,77kWh >18ﬂ 14 Cent

kwh

A 2.2.3 Esliegt ein Hochstromtransformator vor, somit muss die Sekundarwindungszahl deutlich geringer
als die Priméarwindungszahl sein.



Abschlusspr ifung 2007 Aufgabengruppe A

Physik
an den Realschulen in Bayern
Atom- und Kernphysik - Aufgabe A 3
Py L 6sungsvor schlag
A311 Z2Th® BRa+ jHe (+9
wRa® “gAc+ fe  (+g)
ZAc® ZTh+ S (+9
A 3.1.2 Dielsotope e nes chemischen Elements unterscheiden sich in ihrer Neutronenzahl im Atomkern.
A 3.1.3 Dielsotope e nes chemischen Elements befinden sich auf ener Parallelen zur A-Achse.
A 321 C-14-Methode entsprechend dem Unterricht, z. B.:

L ebende Organismen nehmen Uber die Nahrung und die Atmung auch radioaktive C-14-Isotope
auf.

Es stelt sich durch Aufnahme und Zerfall von C-14-Isotopen ein Gleichgewichtszustand ein, so
dass deren K onzentration nahezu konstant bleibt.

Stirbt der Organismus, so wird die Aufnahme von C-14 gestoppt.

Im toten Organismus zerfallen die C-14-Isotope im Laufe der Zeit.

Mit Hilfe des C-14-Gehaltes bel |ebenden und toten Organismen, der Halbwertszeit und des Zer-
fall sgesetzes kann das Alter e ner Probe bestimmt werden.
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Die Rechnung bestétigt, dass der Splitter diter al's 2000 Jahreist.
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Energie . Aufgabe A 4
9 L 6sungsvor schlag
A4l Umwandlungen entsprechend dem Unterricht, z. B.:
Strahlungsenergi e der Sonne a innere Energie des Bodens
innere Energie des Bodens a  innere Energie der Luft
innere Energie der L uft a  Bewegungsenergie der Luft
Bewegungsenergi e der L uft a  Rotationsenergie der Turbine
Rotationsenergie der Turbine & Elektrische Energie
A 4.2 durchschnittlich abgegebene L eistung:
b = 650GWh Py =742 MW
24 h X365
250ﬂ2 x7,0x10° m2x10 h
A 43 durchschnittlich zugefiihrte Leistung: P, = m 2ah P, =7.3X0° W
= TAZMW h=10%
7,3X0° W
A 4.4  vonder Steinkohlejahrlich zugefiihrte Energie: W, = %(;VW] W,, =1,4x10" Wh
12
bendtigte Steinkohle:  m = &V\/\\llh m=17%10" kg
29>10° 11>
kg
eingespartes CO,: m=2,747%0" kg m=46x10"t

A 4.5 weiterer Vorteil und Nachteil entsprechend dem Unterricht, z.B.:
Vortel: regenerative Energieform

Nachteil: Gefahr der Zerstérung durch starke Winde



